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Viitorul Politicii Agricole Comune- oportunităţi şi provocări pentru România 

Conferinţă - 20 noiembrie 2009 

-Sinteză-  

 

Vineri, 20 noiembrie a avut loc conferinţa "Viitorul Politicii Agricole Comune - oportunităţi şi 

provocări pentru România", organizată de către proiectul “Sprijin pentru Ministerul Agriculturii, 

Pădurilor şi Dezvoltării Rurale pentru adaptarea continuă a politicii agricole” impreună cu 

Ambasada Regatului Ţărilor de Jos în Romania şi Centrul Roman de Politici Europene. 

In deschiderea evenimentului a luat cuvântul Cristian GHINEA, director al Centrului Român de 

Politici Europene, care a expus obiectivele conferinţei şi rezultatele aşteptate. Conferinţa a fost 

moderată de jurnalistul şi analistul economic Constantin RUDNIŢCHI. 

Daniela GIURCA, expert pe politici agricole: Există diferenţe majore între agricultura de acum 

20 de ani şi cea de acum. România a trecut de la statutul de exportator net (surplus 153 milioane 

de USD) la cel de importator net (deficit 2141 milioane de Euro). Din punctul de vedere al 

politicilor agricole, anii ’90 pot fi caracterizaţi ca anii tranziţiei spre economia de piaţă cu 

reforme timide, tendinţe de liberalizare dar şi un sistem de intervenţie al statului în economie. 

Anul 2000 marchează începutul deceniul integrării caracterizat de reforme menite să pregătească 

intrarea României în Uniunea Europeană (adoptarea acquis-ului comunitar), obţinerea statutului 

de economie de piaţă şi sprijinirea exploataţiilor comerciale. România are nevoie de o strategie 

pe termen lung pentru agricultură. Din 1990 au fost elaborate o serie de strategii şi propuneri de 

politici din care numeroase nu au fost implementate.  
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Adrian Rădulescu, preşedintele Ligii  Producătorilor Agricoli: România a intrat prea devreme 

în Uniunea Europeană din punctul de vedere al agriculturii deoarece agricultorilor le este greu să 

găsească co-finanţarea necesară pentru proiectele de modernizare a fermelor. Organizaţiile de 

producători ar fi cele mai în măsură să implementeze aceste proiecte. Mai mult, agricultura a fost 

de cele mai multe ori folosită ca instrument în lupta electorală.  

Ilie VAN, preşedintele Uniunii Crescătorilor de Păsări din România: Este nevoie de un spirit 

analitic în ceea ce priveşte viitorul PAC. Strategiile naţionale nu au vizat obiectivele PAC 

precum modernizarea fermelor, asigurarea stabilităţii preţurilor sau veniturile fermierilor şi mai 

mult, nu au fost centrate pe producător. Există o fiscalitate exagerată care împiedică acoperirea 

cererii interne de alimente. Problemele principale vizează prezenţa unei concurenţe neloiale, 

evaziunea fiscală şi lipsa reformei în Ministerul Agriculturii.   

Ciprian ALIC, director general adjunct APIA: România se confruntă la momentul de faţă cu o 

îmbătrânire a populaţiei şi cu o migraţie a tinerilor de la sat spre oraş. O atenţie sporită ar trebui 

acordată liceelor agricole, camerelor agricole şi universităţilor agrare precum şi dezvoltării şi 

formării continue a resurselor umane. Peste 18.000 de proiecte au fost gestionate de APIA în 

România, din care doar 9000 au fost aprobate. Băncile nu sunt interesate de co-finanţare 

deoarece statul român le fură bani ieftini. Soluţia constă în a încuraja investiţiile în mediul rural.   

Cătălin TONCEA, responsabil comercial al Băncii Române pentru Dezvoltare (BRD): 

Proiectele întâmpină dificultăţi în privinţa finanţării deoarece a fi eligibil nu este neapărat 

sinonim cu a fi finanţabil. Dispariţia scrisorii de conform şi înlocuirea cu propria declaraţie este 

de cele mai multe ori motivul pentru care un proiect este respins. Mai mult, transparenţa 

fondurilor la producători şi lipsa de experienţă la start-up-uri e foarte mare.  

Daniela GIURCA: Este nevoie de adaptare şi dinamism pentru a face faţă trendurilor viitoare 

ale PAC. Este nevoie în acelaşi timp de o politică fiscală specială pentru agricultură care să fie 

pusă în aplicare de diferite guverne.   

Adrian RADULESCU: Băncile nu au cunoştinţele necesare despre dezvoltarea rurală şi 

agricultură ceea ce duce la problemele legate de lipsa co-finanţării.  
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Nicolae Apostol, Kosarom: Trebuie să facem o delimitare clară între agricultura de subzistenţă şi 

cea comercială. Deblocarea pieţii funciare trebuie să fie una dintre priorităţi. Costul cărţii 

funciare pentru un hectar are acelaşi preţ ca şi terenul vizat.  

Dan GHERGHELAS, APDRP: Băncile nu găsesc atractiv acest sector din cauza lipsei de 

predictibilitate a afacerii. Un sistem bursier ar putea reprezenta o soluţie. Băncile vor un sistem 

financiar clar, la suprafaţă, eventual fiscalizabil.  

Lucian LUCA, expert afiliat CRPE: De-a lungul istoriei Politicii Agricole Comune au existat 

atât presiuni externe cât şi interne care au dus la reforme succesive ale acestei politici. Printre 

factorii determinanţi se numără extinderea spre Est, negocierile în cadrul Organizaţiei Mondiale 

a Comerţului precum şi îngrijorările legate de mediu şi siguranţa alimentelor. Încurajarea 

fermelor mijlocii şi familiale ar putea duce  la ameliorarea productivităţii în agricultura şi la 

rezolvarea problemelor sociale ale satului. Este necesară sprijinirea pilonului II deoarece mediul 

rural din România este în urmă faţă de celelalte state europene. Societatea românească trebuie 

mai larg implicată în dezbaterile referitoare la Politica Agricolă Comună, iar formularea poziţiei 

României nu poate fi lăsată numai în seama Ministerului Agriculturii. Ferma familială 

comercială poate  deveni coloana vertebrală a spaţiului rural, dar trebuie apărată de speculaţiile 

de pe pieţele agricole. 

Academician Cristian Hera, preşedintele Academiei Agricole şi Silvice: România posedă un 

potenţial agricol mare, în schimb rezultatele sunt departe de a arăta aşa ceva. Există 9 milioane 

de hectare din care 60% au un potenţial peste media UE. Lipsa de apă, de elemente nutritive şi 

măsurile organizatorice reprezintă factori limitativi pentru agricultură. In România cercetarea 

ştiinţifică din agricultură este în pragul colapsului. Suntem singura ţară din UE care nu primeşte 

niciun fond pentru cercetarea ştiinţifică de bază. Singurii bani sunt cei obţinuţi prin programe 

competiţionale. Suprafaţa deţinută de institutele de cercetare s-a redus, de aceea trebuie să fie 

susţinute de către stat. O ţară care nu dispune de cercetare proprie rămîne tributară importului de 

soluţii tehnologice şi importului de produse. Schimbările climatice globale afectează în mod 

deosebit România de aceea e nevoie de sisteme de irigaţii moderne. Problema esenţială o 

constituie valorificarea produselor agricole. Acesta este motivul pentru care la nivel 

guvernamental trebuie găsite soluţii. 
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Cecilia ALEXANDRI, Institutul de Economie Agrară: Concluzia lui Lucian Luca despre 

promovarea agriculturii de tip familiar este puţin posibilă deoarece structura agricolă a României 

este polarizată, jumătate din terenuri sunt lucrate de ferme de peste 100 ha. A face o mutaţie 

consistentă spre fermele mijlocii este un proces destul de dificil şi care ia mult timp. Reforma 

PAC nu trebuie privită doar din prisma fermierilor, ci şi a consumatorilor şi a contribuabililor. 

Discuţia asupra reformei PAC trebuie să ţină cont de toţi actorii implicaţi. Acum câţiva ani am 

realizat cu Lucian Luca un studiu pentru Ambasada britanică privind poziţia României cu privire 

la reforma PAC. O PAC foarte liberală pentru România ar însemna preţuri mai reduse la 

alimente dar şi reducerea veniturilor fermierilor. Nu putem accepta asta acum, când agricultura 

României este vulnerabilă, dar pe termen lung trebuie să ţinem cont şi de interesul 

contribuabililor.  

Ilie VAN: UE e singura regiune din lume care face produse curate şi care pune preţ pe siguranţa 

alimentară şi pe un mediu curat. Asta înseamnă tehnologii foarte costisitoare, deci extracosturi. 

România a intrat in UE de la un nivel jos, dar a trebui să se adapteze politicilor UE. Trebuie să 

respectăm standardele şi normele UE. Eu sunt obligat să produc la aceleaşi costuri ca în UE, dar 

la un nivel de trai mai scăzut.  

Dan GHERGHELAS, fost director APIA: Perioada 2000–2004 a însemnat prima definire 

explicită la rolul pe care îl au fermele mijlocii. În cadrul mandatului Fluture s-au introdus politici 

financiare precum renta viageră şi programul Fermierul. Plata la 1 ha trebuie pusă în discuţie 

deoarece nu ne mai ajută deloc. Există o teamă de pilonul II absolut justificată, deoarece există 

riscul că banii nu vor fi luaţi. De asemenea, există o lipsă cronică de personal în instituţii precum 

APDPR sau APIA.  

Theodor Weber, Director general, Departamentul de politici agricole, Ministerul Alimentaţiei, 

Agriculturii şi Pădurilor din Bavaria: Agricultura reprezintă 1/5 din teritoriul Germaniei şi mai 

mult din economia germană.  Se cheltuie mulţi bani bavarezi, nu europeni sau germani, pentru a 

educa fermierii, si pentru a îmbunătăţi cercetarea în agricultură. Agricultura europeană va trebui 

să se adapteze la o piaţă a alimentelor liberalizată.  Politica agricola, deşi are efecte sociale, nu 

poate fi o politică socială. După 2013 nu se va mai face diferenţa între Pilonul I şi II, decis e 

aboleşte şi modularea. Va exista o finanţare pe 5 ani care să coincidă cu mandatele din 

Parlamentul European. Este de dorit crearea unei  burse europene pentru produse agricole.  
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Mihaela Luca, APDRP: Decizia de top-up (plata unor subvenţii naţionale, pe lîngă cele 

europene – n. CRPE) a fost una bună, pentru că asigura un fond de garantare pentru fermier şi 

acces la credite. Există costuri administrative foarte mari din partea statului care reflectă decizii 

politice de moment. In perioada 2007 – 2009 este vizibil un transfer de terenuri dinspre fermele 

mici spre cele mijlocii. În ceea ce priveşte numărul personalului din agenţii, e nevoie de o 

organizare mai bună, pentru a nu mai avea perioade in care oamenii muncesc foarte mult şi 

perioade în care oamenii nu au de lucru. Calitatea proiectelor depuse pe dezvoltare rurală este 

destul de proastă. 

Ruediger HEINING, Consilier Rezident de Înfrățire, MAPDR: Există o agricultură de 

subzistenţă si o agricultură comercială care sunt gestionate de aceeaşi administraţie. De 

asemenea, există o organizare verticală paralelă şi o lipsă de comunicare la nivel local. Sugestia 

este de a crea birouri integrate la nivel judeţean, care să combine toate birourile locale ale unor 

instituţii diferite, pentru a favoriza, ajuta, consilia fermele mijlocii. 

Cristu CHIRFOT, Departamentul de Afaceri Europene: Intenţia de reducere a fondurilor pentru 

agricultură în UE este îngrijorătoare. Este necesară o colaborare pentru a formula o poziţie 

pentru menţinerea bugetului actual pentru agricultură. Suntem împotriva plăţilor suplimentare de  

la bugetul naţional. Stabilitatea bugetului pentru agricultură are efecte sociale puternice. 

Agricultura românească se află intr-un amplu proces de restructurare. Politica plăţilor directe din 

PAC i-a obligat pe cei mai mici de 1 ha să se asocieze. Susţinem discutarea bugetului pe PAC 

post-2013 după ce se discută obiectivele PAC. Reforma PAC trebuie să ia în considerare 

particularităţile noilor state membre şi să permită sprijinul pentru agricultură astfel încât să se 

asigure dezvoltarea agriculturii şi eliminarea decalajelor faţă de vechile state membre. Susţinem 

necesitatea menţinerii structurii bugetului cât mai apropiat de structura actuală. In ceea ce 

priveşte restructurarea fermelor, ar fi de bun augur ca micii producatori să se asocieze şi să 

formeze împreună firme.  Am vrea să avem un phase-out tot de zece ani, phase in de 10 ani până 

când ajungem la nivelul subvenţiilor din Vest, iar retragerea sa fie tot de 10. 

Mihaela LUCA: Este de recomandat ca Ministerul Agriculturii să se pregătească din timp şi în 

funcţie de calcule să caute aliaţi.  
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Concluzia conferinţei, trasă de directorul CRPE Cristian Ghinea, a fost aceea că administraţia 

românească trebuie să se pregătească din timp pentru adaptarea la viitoarea reformă a PAC, iar 

acest gen de discuţie dintre oficiali, producători, mediul academic trebuie să continue, pentru a 

formula poziţii şi orientări de negociere inteligente din partea României.  

 

 


